

## 未来几年中国沙尘暴将呈增加之势

国家环保总局和中国科学院联合发布的一份科学考察报告称,未来几年中国的沙尘暴将呈现增加之势。考察报告认为,近五十年来由于受大气环流等气候方面变化的影响,中国沙尘暴频数总体呈波动下降之势。其中六十和七十年代略显回升,八十年代中期明显下降,但九十年代后期开始回升,2000年急剧增加,为五十年来的最多一年。综合考虑近期生态环境和气象状况的变化,以及近年沙尘暴活跃势头,未来几年,中国的沙尘暴将会增加。

根据沙尘暴发生频率、强度、沙尘物质组成与分布,生态现况等因素,中国北方存在四个主要沙尘暴源区:河西走廊及阿拉善高原区、内蒙古中部农牧交错带及草原区、塔克拉玛干沙漠周边区、陕北长城沿线旱作农业区。

由于沙尘暴是由天气过程和地面过程共同作用的产物,主要发生在干旱缺水、植被稀疏、人类活动干扰严重的沙漠化及易发地区:

报告认为,人类控制天气的能力还很有限,减缓沙尘暴灾害频率与强度的关键在于搞好地面的生态保护与建设,特别是地表植被的保护。当前主要停止导致生态环境继续恶化的生产活动,同时应当遵循自然规律,恢复和重建退化的生态系统。

(摘自《中国新闻网》)

## 济南人工孵化出黑天鹅

两只人工孵化的黑天鹅在济南野生动物世界破壳而出,刚出生的小天鹅毛茸茸的,健康、可爱。据悉,这次成功的人工孵化在我国北方尚属首例。

黑天鹅原产于澳大利亚,是一种极为珍贵、漂亮的水禽。据孵化室工作人员介绍,人工孵化前的受精卵要先经过消毒。在孵化过程中,控温仪将孵化温度控制在37.2℃,每天要加水使湿度保持在55%。受精卵每天还要在阳光下晾晒两次,以调节其内部温度,保证雏鸟的正常发育。经过孵化员42天的精心照料,小天鹅终于破壳而出。

济南野生动物世界位于泉城南部的跑马岭风景区内,这里林

木茂盛、鸟语花香,自然环境优美,非常适合动物的生活与繁殖。整个野生动物世界占地1万余亩,喂养了上万只野生动物。自1999年9月以来,已经成功地实现了金鸡、孔雀、野鸭等野生动物的孵化、繁殖。

(文/刘慧 图/吴恩强)



容量相当于  
710张软盘的优盘

优盘是一种移动存储器,只有绿箭口香糖盒大小,目前的最大容量为1GB,相当于710张软盘的容量;重量仅相当于普通的圆珠笔。它不需要驱动器,无需外接电源,且支持热插拔操作。这是深圳朗科公司研发新产品。

优盘采用USB接口,以闪存作存储介质,可重复擦写达100万次,数据可保存10年以上。它的抗震性能强,可承受3米高的自由落体,还可以防潮、防磁、耐高温低温。优盘的存取速度大约是软盘的15倍,读出速度为750Kbps,写入速度为450Kbps。优盘还提供了类似软盘的写保护,拨动其尾部的嵌入式开关就行。目前,该公司开发的优盘有8兆-1024兆多种规格。

该公司推出的加密优盘,在继承普通优盘所有功能基础上,采用了“盘锁和文件加密”的双重手段来确保数据的安全保密。盘锁是指每一个优盘都带有一把密锁,任何人想要使用优盘都需要输入正确的密码(由用户设定,并可随时修改)。文件加密是指存储在闪存内的数据都经过加密处理,即使使用特殊的手段读取存储在芯片上的数据,也无法知道真正的内容。普通优盘也可升级为加密优盘。据悉,朗科公司近期将在该公司网站([www.netac.com.cn](http://www.netac.com.cn))上提供相关的加密升级程序,购买了普通优盘的用户可以免费下载。

(黄小荣)



## 海外学子获世界大奖

### 国内媒体太冷漠



2001年12月10日，是诺贝尔奖百年华诞之日。有着浓重的诺贝尔情结的中国有很多媒体策划了对这一事件的大规模报道。耐人寻味的是，这些媒体却几乎没有注意到，一位来自中国的27岁的青年科学家，作为特邀客人观摩了诺贝尔100周年的颁奖仪式。在这之前5天，2001

年12月5日，他刚刚在这座建筑物里，接受了另一个大奖，就是著名的美国《科学》杂志和阿默舍姆生物科学公司联合设立的“青年科学家奖”。

一共有来自美国、德国、日本、以色列和中国的6位青年科学家获得了2001年度的“青年科学家奖”，而中国的时松海获得的是惟一的大奖。他也是自1995年该奖设立以来，第一个获此荣誉的中国人。

一年一度的“青年科学家奖”，奖励对象是事业刚刚开始的分子生物学领域的青年才俊，奖励的根据则是他们发表的博士论文。被认为最好的博士论文的作者，才能获得大奖。

据介绍，年仅27岁的时松海已经在世界顶级学术刊物《科学》与《细胞》上发表了三篇论文，并被《科学》杂志评为1999十大科学进展之一。这是一项了不起的纪录。他是来自中国东部沿海的一个农家子弟，家境贫寒。

而时松海获奖消息只有《科技日报》和《人民日报》海外版给予了报道，其他媒介都好像置之不理。